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Le tram fait respirer |'agglo

Mode de transport modeme, rapide et écologique, le tram arive en
2013 dans I'agglomération. Mains de pollution, moins de consommation
de carburant, moins de voitures, des places et des avenues embellies, des
déplacements facilités pour tous, (..) le tram, cest sor, va nous changer la
ville. Un grand projet & découvrir et & comprendre dans un espace qui lui
est dédié 2 - la maison du tram.



Obijectifs pédagogiques

Comprendre comment fonctionne un framway (énergie ufilisée, plate
forme réservée, priorité aux feux,...) et ses atouts pour les agglomérations
aujourd’hui.

Découwvrir ['histoire du fram, des anciens tramways du début de siecle aux
matériels modemes?

S'informer sur ['itinéraire du fram du Grand Dijon2

Appréhender les étapes du chantier de construction du framway (de la
déviation des réseaux & l'installation des stafions en passant par la pose
et la soudure des rails).

Déroulement

En 1 séance d'une durée de 2 heures & la maison du tramway (pavillon :
Darcy, boulevard Foch & Dijon). /-\

Transport pris en chorge soif por le réseau DIVIA
soit par bus spédial suivant la situation de I'école.




Sensibiliser I'enfant & ['art des jardins par une approche
sensorielle des lieux. Rendre |'enfant actif dans sa
découverte du jardin. Développer les capacités créatrices
de I'enfant dans I'environnement naturel.

Déroulement
2 séances d'une durée de 2 heures au jardin de I"Arquebuse ou sur un
sife proche de "école.

Seance 1, ou jordin botanigue de Séance 2, a |'école ou dans un site naturel
I'"Arguebuse ou dans un site naturel prés de prés de I'école.

'ecole. Réalisafion de jordins miniatures & base

A partir de 'approche senserielle choisie dargile et d'éléments noturels.

par I'enseignant: la vue, le toucher, 'odort, Aciivités graphigues & partir d'éléments

'ouie. naturels trouvés dans le jordin cu de

Réalisations spontanées avec des matériaux photographies prises lors de la visite du jardin.
naturels en découvrant le jardin.

Mise en place de dispositifs visuels, toctiles, Pour la grande section : un travail sur le plan
visuels ou sonores dans un lieu choisi par les du jardin est possible avant la réclisation de
enfants. jordins minictures.

Installations d'éléments naturels outour des

arbres, jardins minigtures ou de senteurs,

‘chemins factiles ou soneres, abris pour les

pefits animaux du jardin.

Jewx d'expression corporelle.

Matériel & prévoir avec ‘ﬂn'lmc:frice__)

O




Objectifs pédagogiques
Sensibiliser I'enfant & |'environnement naturel et & I'arf des jardins
par une approche sensible, par la découverte de

pratiques artistiques contemporaines relatives & la nafure.
Développer les capacités créatrices de |'enfant dans I'environnement
naturel '

Déroulement
2 séances d'une durée de 2 heures au jardin de I'Arquebuse ou sur un
site proche de |'école.

Séance 1, au jordin botanique de Chservation du poysage: cadroges des
I'Arquebuse ou dans un site nafurel prés de différents points de vue du jordin et mise en
l'école. ploce de dispositifs ofin de montrer qux cutres
Découverte des composantes du jardin & une vue cheisie.

I'aide de viseurs. Par exemple, au jordin de :
I'Arquebuse : 'arborstum troité en jardin Seance 2, dans un site nafurel pras de
romantique avec un temple de 'emour et l'éccle ou & I'école.

son belvédérs, la collection botanique, l= Réalisation de jordins phéméres dans la cour

thadtre de verdure, la présence de la ville & de ['‘¢cole.
la périphére, la siucture du jardin, ses cllées,  Installation-Sculpture a partir d'éléments

ses limites. naturels. Des osuvres d'aristes seront

Travail sur le plan du jordin en dessinant avec  présentées cux enfants pendant les activités.,
des éléments naturels. Réglisations de jordins minigtures : mﬂqueﬂe?
Installation autour d'une des composantes en argile ef &léments naturels _

naturelles du jardin: l'eau, le végstal, le
minéral, I'ombre et la lumigrs, les fobriques.
Approche comporelle du jordin: pefites mises
en scéne, cheminements et rythme de la

marche.

Matériel & prévoir avec |'c:nirnc:irice_)




Objectifs pédagogiques

Développer et diversifier le contact avec des milieux naturels pour créer un
vécu émotionnel riche.

Découvrir la diversité de la nature et ses changements en fonction des
saisons.

Enrichir I'univers des référents esthétiques de I'enfant gréice au land Arf.
Donner aux enfanis 'envie de revenir sur un lieu avec un autre regard.

Prévoir des fenues odoptées & une odivité en plein air (bonnet, gant, écharpe
en hiver; chapeou ou printemps...) et ne croignant pas les téches. Prévoir un
oppareil photo.




Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heures dans un espace
proche de ['école.

Seéance 1, Seance 2, une semaine plus tard.
Petits jeux sensoriels (pot & edeur, sacs & Visite de I'osuvre éphémére pour parer du
toucher...). vent, de la pluie, du soleil. .

Recherche de feuville, frottoge... Activités sensorielles autour des couleurs e
Réalisation d'une ceuvre éphémers. des sons.

Péalisation d'un "ableau nature”.

Déroulement
3 séances d'une durée de 2 heures dans un espace

proche de ['école.

Séance 1, cufomne. Séance 3, printemps. /-

-

Petits jeux sensoriels autour des couleurs et des Patits jeux autour des bruits de la nature [cible

odeurs de 'avtomne. des sons, chants d'cisequx. .}

Activité noturaliste auvtour de la Activité naturaliste autour des insectes, des
reconnaissance des arbres. oiseaux. ..

Réalisation d'osuvres & partir des feuilles Realisation d'esuvres avec les couleurs du
d'automne [pefites cabanes, mobiles, arbre printemps.

perscnnage...)

Séance 2, hiver

Petits jeux sensoriels autour du toucher des
arbres.

Activité noturaliste autour des graines ou des
traces de vis.

Réalisation d'osuvres & partir de la neige (5'il
v en a), des arbres ou de pieres.

Pour aller plus |oin : retoumer woir I'asclution das ceuvres sphamines sous linfluence du veni)
de la decompasttion.../ Lofo sonore des bruits de la naturs/ |denfification des arbres du |
lisu, herbier. ——

——=




hets

Les déc

-~ Objectifs pédagogiques

Maternelles: appréhender les différents maotérioux des emballages. Réaliser les liens entre
nos activités quofidiennes et la produdtion de déchets.

Primaires cycle 2: Faire sinferroger les enfants sur les nefions de production de déchets,
de gaspillage, d= pollution, mais aussi sur celles de récupération, de 1 et de recyclage.
Acquérr la notion de cycle de la motigrs.

Mettre en évidence le geste d= ti dédencheur de 'ensemble de lo filizre.

Primaires cycle 3 et colléges: Acquérnr lo notion de cycle de lo matigre;
Comprandre 'intérét de la réduction a la source;

Mettre en évidence le geste de i dédlencheur de o filizre ;

Connaitre les différents moyens de collectes ;

Identifier les différents modes de traitement des déchets et aborder les valorisations préconisées.

Déroulement
Maternelles:1 séonce unique de 2 heures;

Primaires cycia 2: 1 séance de 2 heures 30 en dasse et 1 séance
de 2 heures de visite du centre de fri;

Primaires cycle 3 et colléges: 1 s¢ance de 2 heures 30 en
classe ot 1 séance de 2 heures en visite du cenfre de tni;



Seéance unique,

Temps d'échange autour d'un conte sur

la récupération "I'Ombre”.Puis 4 ateliers
toumnants : Atelier du toucher (reconnaitre la
matiére por la foucher); Jeux de iri; Atelier

du sen (reconnaitre les matiére por le son);
Jeux de memory ou les déchetectives| selon le
niveau des enfants) : retrouver les déchels créés
par les membres d'une fomille lors des acivités
gudidienr!es. & la maison.

Echanges et syrthése collechive. Puis
découverte du recycdloge du plastique grace a
I'activité "Sur le Fil du Grand Cyde".

Séance 1, en dasse.

Temps d'échange autour d'un conte. Puis

trois ateliers tournants - jeusx de tri, atelier des
matigres, rudomino.

- Synthése - conclusion et synthése sur la notion
de matigre ot de recyclage.

Séance 2, visite du centrs de i

Diaporama sur bes différentes matigres de la
poubells joune, les ereurs & &viter.
Visite du centre de i,

Projection d'un film sur le recycloge sur
plostique.

Seance '|, en classe.

Temps d'échange of de guestionnement .
"Comment gére-ton les déchets dans votre
ville 2"
- Puis 4 ateliers fournants -
Jeux de tri;
Atelier des mafigres ;
Atelier des filizres ;
Des décheis qui
emballent (montrer que les pefits emballages
créent plus de déchets que les gros formats).

- Synthése colleciive - atelier de synthése -
refrocer o vie d'un déchet de sa création
jusgu'a son recyclage.

Seéance 2, Visite du centre de tri, Zh £ ‘—“_K

Diaporoma sur les différentes matieres dV |
poubelle joune, les emeurs & &viter. '
Visite du centre de tri.

Projection d'un film sur le recyclage sur
plastique.

Prolongement pour les collages -

Erude de documents st comparaisan
de différents modes de produits de
consommation. Ecabilan d'un praduit
alimentaire. (Ces documents seront do
I'enseignant lors de o séance 1



N

aec'mon

Paysage d

école

paysage aufour de |'école.
Prendre conscience de 'impact de I'homme sur le paysage.

Déroulement
2 séances de 2 heures;

Séance 1, autour de ['école.

Balade d= 1h, 1h30 svivant I"age des enfants.

Prise de photos d'&léments clefs rencontrés |e long du parcours.

Obsarvation de I'impact de 'homme sur le paysage.

Pealisation de Mandala avec des &léments naturels dans la cour de Fécole ou dans un pare proche
de 'école.

Seance 2, en classe.

Petour sur la bolode. Les enfants sont invités & classer les photos développées en quatre groupes - les
batiments, les transports, les équipements de la ville, la nature.

Les enfants sont répartis dans les quatre groupes ainsi créés et chaque groupe réalise une affiche
traitant d'un theme (batiments, transports, équipements de la ville, nature).

Prévoir des occompagnateurs pour lo premiére séance et des vétements de
pluie suivant la météo. Prévoir des supporis pour réaliser quatre affiches (pour
tociliterla gestion des groupes, prévoir une demifeuille A4 pour chague
enfant), feutres, colle ef crayons de couleur.




Obijectifs pédagogiques

Ohbserver, repérer et identifier les différents éléments qui
composent le paysage autour de 'école.

Etre capable de se repérer dans 'espace.

Réaliser I'impact de I'homme sur le paysage.

Déroulement
2 séances de 2 heures 30;

Seéance 1, oux cbords de 'école. Séance 2, en dosse.

Balade autour de I'éccle. Séance en plusieurs &apes :

RPepérage et prise de photos d'éléments defs 1. Peédlisation du plan du quortier de I'école " 0
rencontrés le long du parcours. {en commun). L'animateur réalise le plan \ o !
Réaliser I'impact de 'hemme sur |2 paysage. circuit parcouru. les enfants ont cha ne

Réalisafion de Mandala avec des &léments phote d'un élément def du paysage qu'il

naturels en fin de séance dans la cour de dispese sur le plan du circuit

I'¢cole ou dans un parc preche. 2. Pédlisation de 4 affiches (en groupe]

Refour en closse les enfants remplissent une portant chacune sur un des thémes suivants

fiche avec les éléments impertanis rencontrés. la nature, les bafiments, les transports et les
équipements de la ville.
3.  Présentation du travail de chague
groupe.

Prévoir des vétements de pluie pour la premigre séance (selon lo météo).
Prévoir 5 supports de grondss tailles pour réaliser 1 plan et 4 offiches
lors de lo séance 2.




Cing ans déja!

Cinquigme renirée pour notre programme
d'animations pédagogiques qui grace

& |'Académie de Dijon ef I'ensemble

des enseignants de |'agglomération, fait
aujourd'hui référence dans le paysage
francais de I'Education & 'Environnement
et au Développement Durable mais
également & ['urbanisme et & |'architecture.
Pour I'annge 20092010, ce sont plus de
1 350 animations qui ont &té effectuées sur
notre ferritoire soit environ 10000 enfants
CONCemes.

Merci & tous les enseignants pour voire
confiance et merci aux 17 animateurs
mobilisés sur ce dispositif. Je vous souhaite
& toutes et tous une bonne année scolaire.
N'oubliez pas de nous rendre visite

& |'occasion d'une exposition ou d'un
évenement.

Jean-Patrick Masson,
Président de LATITUDE21

latitude?

la maison de l'architecture
et de l'environnement

du Grand Dijon c I eSI'. oo

... des expositions,

des expositions thématiques sont
présentées a destination de tous. Sur
rendez-vous, des visites commentées et
adaptées & chaque cycle scolaire sont
a la disposition des enseignants.
Visites en langue étrangére (anglais,
espagnol, chinois...) sur inscription

et pour les groupes de plus de 20

personnes.

...des films documentaires,

des documentaires sur I'environnement
et l'architecture sont mis & disposition
des visiteurs. Faites votre choix et
installez-vous le temps d'une projection.



«Eau, tu nes pas nécessaire a la vie : fu es la vie.»

SaintExupéry, Terre des hommes, 1939.

Pourtant les activités humaines menacent cefte ressource
essentielle ef fragile. Il nous fout la protéger. .

Mieux connaitre cet élément, c’est se donner les
moyens de mieux le préserver.




Obijectifs pédagogiques

Percevoir les changements d'état de |'eau. Sensibiliser aux problémes de
I'environnement et au respect de la vie. Découvrir nos cing sens et la vie
aquatique. Découvrir par I'histoire de "Perlefte et Perlo *, le frajef de l'eau

domestique.

Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heures en classe ou sur site prés de ['école.

Seance '|, en classe.

Histoire de Pedette et Perdo, le voyoge des
gouttes d'equ et lamivée dans la maison.
Phetelangage avec des photes sur 'eau a
'état liguide et sclide.

Approche sensorielle autour des glagons
(explications et changements d'éfat de sclide
& liquide et inversement);

Jeu lotte ou coule”, les ufilisations de I'eau
dans les maisons avec des expériences:
sable, huile, sel ef savon se mélangent, flottent
ou coulent dans l'equ?

Expérience sur le fonctionnement d'un chéteau
d'ecu.

Seance 2, en dasse.
Suite de ['histoire Perlette ot Pero découvrent
c’ie nembreux animaux vivants dons la rivigre. ..
Ecoute de sons ligs & l'eau (fvigre, mer, port,
profondeur de la mer, étongs...) Découverte
d'animaux qui vivent dans les rivigres, d'autres
dans les mers. =
Observation de petites bétes de nos rivigres. \
Jeu sur le toucher, l'odeur, et le goit {ti'}u’
Expérience sur les conséguences de A
polluicn de I'eau sur la faune et la flore.
Jeu sur une chaine climentaire dans une
riviere.

Fin de I'histoire "Perlette remonte dans son
nuage en se transformart en vapeur'.




Objectifs pédagogiques

Connafire les changements de |'état de I'eau. Connaitre les cycles

naturel et domestique de I'eau. Avoir des nofions sur les chaines
alimentaires. Aborder les mélanges ef les solutions. Apprendre & respecter
I'environnement.

Déroulement

. 4 séances d'une durée de 2 heures en classe et visite de la station
d'épuration de Dijon-longvic.

Séance 1, en classe. Séance 3, en classe.

Travail sur les représentations des enfants & Découverte des utilisations de I'eau & la

propos de 'sau. Construction d'une maquette  maison f des produits qui sont rajoutés dans

en groupe de leur pays de l'sou. catte eau.

L= cycle noturel de 'sau. Expériences sur Expérience sur les conséquences de la

Iinfilration de I'scu =t la fobrication de pollution de I'sau sur la faune et la flors.

nuages. Expérience en groupe: essayons de nettoyer
de I'sau sale.

Séance 2, en classe. Fonctionnement d'une station d'épuration

Construction d'une magquette =n groupe du griice & une vidéo.

cycle domestique de 'sau. les gestes pour ne pas polluer 'eau.

Expérience du fonctionnement d'un chéteau

d'eau. Séance 4, visite de la stofion d'épuration

Aborder lo question de I'eau potable avec de Dijon-longvic.

une activité sur les goits de 'sau.

Cherchons les ersurs de gaspillages d'eau

dans une salle d= bain. Guels sont les &co

gestes des enfants 2

médiati"



Objectifs pédagogiques

Renforcer les notions sur le cycle de I'equ. Aborder les risques ef les
enjeux liés a I'eau. Connaiire le cycle de l'eau domestique. Aborder le
fraifement de |'eau (potabilisation et épuration). Apprendre & respecter
I'environnement.

Déroulement

3 séances d'une durée de 2 heures en classe et visite de |a station
d'épuration de Dijon-longvic.

Séance 1, en classe. Comment nettoyer nos equx usées 2
Temps d'échange, recueil des [Hypothése et expérience).
représentations. Travail sur les Les conséquences d'une pellution dans une
représenfafions : construction du pays de rivigre (expérience).
l'equ & l'aide de lo malle "Ricochst”. les gestes écocifoyens.
Roppel du cydle de l'sau. Synthése collective
et individuells. Seance 3,

Visite de la station d'épuration de Dijon-
Séance 2, en classe. Longvic.

Temps d'échange, recueil des
représentations sur le cycle de |'sou
domestique.

le cycle de I'eau domestique.

Comment rendre l'=au potable 2 [Hypothases
des &laves ot video).




Priorité donnée a la rencontre sensible et raisonnée
d'une construction (architecture civile, religieuse, militaire,
industrielle.. ) ou d'une réalisation d'urbaniste (place,
jardin, quartier.. ).

Objectifs pédagogiques
Faire découvrir & I'éléve I'histoire proche & travers ['cbservation des
batiments et les espaces publics du XlXe siecle. Efablir le lien entre
la forme et la fonction du batiment dans I'espace urbain. Metire
en évidence lo complémentarité des éléments ligs & I'hisfoire des
sciences et techniques, des arls, du commerce et de ['industrie. ..

Déroulement

1 & 3 séances d'une durée de 1 heure 30 & 2 heures aufour de |'école,
et visite dans un autre quartier.

Séance 1 et 2,

Uhistoire récente d'un lieu proche de I'école. Découverte d'une place chargée d'histoire : Flaoce
de lo libératicn, Place Darcy...

Etude d'un monument historique récent et facilement compréhensible : les halles centrales de
Dijon, le théatre. ..

: i celie animafion insGiiplien directement auprés de |'association
au 03 80 66 82 23 de Gh00 & 12h30 et de 14h00 & 17h30 cu icovil@

orange.fr




Objectifs pédagogiques :
Un ou plusieurs parcours dans la ville pour y découviir ef étudier les
ceuvres de référence de chacune des périodes dans les domaines

de l'architecture ef de |'urbanisme. Introduction cu synthése avec
I'exposition Dijon Histoire Urbaine.

Déroulement

1 & 3 séances d'une durée de 1 heure 30 & 2 heures autour de ['école, .
dans un autre quartier et & 'Hétel Bouchu d'Estfemo, we Monge. //\__

Seance 1 a 3,
Bour tous, une séance préalable & l'exposition "Dijon Histoire Urbaine", Hatel Bouchy d'Bsternc,
rue Monge puis par sxempls:

CE2: Découverte du Castrum galle-romain.

CM1 : Deux ifinéraires - le Moysn-Age; la Penaissance.
CM2 - Deux parcours : I'Epoque classique; ls XlXa siacls.

Pour aller plu_r. lgin - en lien avec les programmas {I'hlskmu, de ge'ngrq)h'rﬂ, de I‘uru;uis
d'arts visuels....

cares, g:upl!lqu&'., fedes. ), rédadtion d'un texe da !"'Ti'hEHEI surle sujat gudis. Mise
en cauwre aventuslle d'outres moyans l:rmprmaicn_




Obijectifs pédagogiques

Découvrir les espéces végétales et animales qui peuplent nos villes.
Appréhender |'écologie urbaine.

Prendre conscience de la biodiversité urbaine.

Différencier le milieu urbain par rapport au milieu naturel.

Définir ef nommer différents types d'habitats.

Observer ef reconnafire quelques espéces animales.

Déroulement

3 séances d'une durée de 2 heures en dlasse et au parc de la Colombigre
ou sur site.

‘QKEORESCEHCE



Seance 1, en classe.

Découvrir la nature en ville.

Aiguiser ses sens pour percevoir ville ou noture, avec le jeu des sons.

Découvrir les hobitals ef les espaces qui cohabitent avec 'homme : dicporoma puis atelier
interochif "nature en ville".

Seance 2, en classe.

Avantages et contraintes: les fonctions de la nature en ville.

Favoriser la nature en ville, pourguci et comment 2

Gluestions de gestion ef d'aménagements en dicporama.

Comprendre et analyser le réle de 'arbre citadin: atelier interactif "arbre dans la ville".
Apprendre & reconnaitre les arbres : herbier ef jeux de devineftes.

Seéance 3, sursite.

Mise en pratique : observation et découverte.
Jeu de piste naturaliste au parc de la Celombizgre @ Dijon (reconnaissance des arbres,
observation du monde végétal, appréhension du patrimoine naturel et culturel. ).

Pour aller p|u9 lain: Ccmcﬂ;ﬂl'on d'vn herhiar urjcnin," Curk:glupl‘liﬂ des aﬂp'ﬂ:\m
embl amafiques de la ville / Visite & ['Ecadroma da Dijon.




Découvrir I'énergie - les sources, les formes, les utilisations.
Comprendre la production d'énergie élecirique par des sources d'énergies
renouvelables.

Découvrir les conséquences de la consommation d'énergie sur
I'environnement et sur |'équilibre de la planéte afin d'agir concrétement.

Déroulement

2 séances d'une durge de 2 heures 30 en dasse, plus une visite de
I'exposition "Energie”.

Photocopies en début de séance. Disposition de lo salle en cing groupes

Séance a Latitude21 : Jusque fin novembrs 2010
Visite interactive et ludigue autour de ['exposition Energie & lotitude21.

Séance 1, en classe - A la decouverte des energies.
Découvrir les principales sources d'énergie.

Expérimenter la production d'éledricita.

Identifier concritement nos bescins en &nergie.

Séance 2, en classe : La maitrise de |'énergie.
Comprandre les énergies fossiles & travers le monde, |2 lien enfre énergie ot pollution =t la
nécessité de chasser le gospillage pour préserver notre environnement.

e 39”9:’-‘9”9 funspod pris enEErQe soit parle réseau DIVIA soit
\\ Energies par bus spécial suivant la situation de ['école
Renouvelables




Approfondir les énergies : les sources (renouvelables, non renouvelables), les
formes, les utilisations et s'interroger sur nos besoins croissants en énergie.
Prendre conscience du lien entre consommation énergétique, pollution et

épuisement des ressources naturelles.

Apprendre & éfre responsable par rapport & |'environnement ef agir

concrefement.

les themes de I'énergie et du climat font partie intégronte des programmes de collége en
Education au Développement Durable et concemant foutes les disciplines en raison de leur
tronsversalite. Betrouver les thémes de convergencs

hitp:/ /svt acdijon fr.

| est préférable que le ou les enseignants intéressés puissent suivrs |'intégralité des séances.

Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heurss en closse, plus une visite de |'exposition "Energie".

Séance Latitude21 : Jusque fin
novembre 2010

Visite: interadive et ludique aulour de
I'exposition Energie & lofitude21.

Séance 1, en classe : les énergies
d'hier a demain.

Décowvrir l'utilisation chronologique des
énergies, les sources d'énergie actuelles ou en
développement.

Comprendre la production d'énergie électique
par des sources d'énergies rencuvelobles.

'Obijectifs pédagogiques

Seéance 2 : la mailrise de |'énerg]z.’/

Appréhender les nofions de puissance et de
consemmation &lectrique.

Décrire les inégalités entre les consommations
et les ressources en énergies fossiles.
Comprendre I'enjeu de lo maifrise de
|'énergie afin d'afténuer l'impact sur noire
environnement.

Pour aller p|us lain: Lors des animaticns, un cahisr contenant des rassources pk:lugcg'lql.las
ast miz & dispasition parmattont &saluatien, prelongament...

Lo visite d'un site sur les Enargies encuvslables...

latit



...des événements toute |'année,
conférences, ateliers, événements
ponctuels... Pour savoir ce qui se
passe : www.latitude.fr

...des animations,

un programme d'animations
pédagogiques & destination des
scolaires autour de 18 thématiques
et effectuées par des professionnels

passionnés. Plus de 1 350 animations
pour I'année scolaires 2009-2010.

...un batiment unique,

le premier béatiment basse énergie de
Bourgogne : LATITUDE21 est le résultat
d'une rénovation exemplaire en terme
de consommation d'énergie ef de
confort d'hiver comme d'été.

le bétiment lui-méme mérite votre visite.

Modalités d'inscription

Pour les animations pédagogiques:
Par internet: www.latitude21 fr

Par téléphone au 0380480912

Par mail : latitude21@latitude21 fr
Par courier en nous renvoyant la fiche
d'inscription a: LATITUDE21,

33 rue de Montmuzard, 21000
DIJON

Vous pouvez également vous inscrire
directement en venant @ LATITUDE21
aux horaires d'ouverture au public le
mercredi de 9h a 12h et de 14h &
19h et le samedi de 14h & 19h.

Visite des expositions de Latitude21
avec un animateur:

Toute la semaine sur rendez-vous
Renseignements et réservation par

téléphone au 03804809 12 ou par
mail : latitude2 1@latitude21 fr

www.latitude.fr



Changem

climatique

Comprendre les relafions entre le climat, I'homme ef 'énergie.

Se questionner sur les moyens d'ofténuation et d'adaptation au changement
climatique et sur les leviers d'actions possibles.

Apprendre & éire responsable par apport & 'environnement ef au monde
wivant.

Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heures 30 en dlasse.
Photocopies en début de séance. Disposition de lo salle en cing groupes.

Séance 1 : Climot, atmosphére st acivités  Identifier les activités humaines émefirices de
humaines. goz & effet de seme.
Prévoir une bouilloire.

Décowrir les principaux dimats sur Terrs et
Réalisation d' expérences parmetiant de la nécessité de chosser le gospilloge ofin
décowvrr et de comprendre le méconisme de d'affénuer le déraglement climatigue.
I'efet de semrs ainsi que la montée du niveau
des mers.

Ohbserver ['avolution d'un environnement ot
réfléchir aux moyens d'adapiafion d'un étre
wivant.

Seance 2 : Moins de goz a effet de sere.

Bourgogne

‘ \\ Energies
Renouvelables




Obieciifs pédagogiques L lre ,
i O

Comprendre ef s'interroger sur les relations entre le Climaf, I'Homme et . e
'Energie. Calla
Approfondir les nofions d'atténuation et d'adaptation liées au changement
climatique et sur les leviers d'actions possibles.

Apprendre & éfre responsable face & |'environnement ef au monde vivant.

les thames de ['énergie et du dimat font partie intégronte des programmes de collége en
Education au Développement Durable et concemant foutes les disciplines en raison de leur
transversalité.

(cf - themes de convergence : http://svt.acdijon.fr

Il est préféroble que le ou les enseignants intéressés puissent suivre |'intégralité des séonces.

Déroulement
2 seances d'une durée de 2 heures en dasse. =

Séance 1 : le dimat dans tous ses &tats. Séance 2 : le climat, ma plunéieei)j,’\._‘

Phetocopies en début de séance. Dispesition S"intemoger sur les conséquences pc:.»s'rlives £
de lo salle en 5 groupes. négatives du changement dimatique et aux
possibilités d'adaptation.

S"interroger sur |'aquilibre des climats sur Teme Comprendre 'enjeu de la maitrise de |'énergie 'y
et de comprendre le mécanisme de ['effet de aofin d'atténuer l'impact du oux activités
serre. humaines sur nofre environnement.

Prendre conscience de I'augmentafion des gaz
a effet de seme due aux adivités humaines.

Pour aller plus lgin - lors des animatians un cahier contenant des mssourcaes
péclugﬂgiq.:m est mis & diSFHZEil'iﬂn permatiant sealuation, pmlnngaman!
la visite d'un bédiment man'pluim an anangia ...




Protection 'de
la nature

Découvrir d'autres modes de vie.

S'interroger sur la dégradation de I'environnement en s'appuyant sur |'exemple
des girafes du Niger.

Comprendre les conflits hommes / animaux, ef percevoir l'iniérét du
développement durable.

Découvrir I'écologie de la girafe, ses caractéristiques physiques, son habitat et
ses besoins.

Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heures en classe.

Séance 1, Séance 2,

Comprendre le mode de vie des habitarts Projection et débat autour du film "Girafes
d= la "zone girafe" avec le jeu "Découvrs & Co.. " en présence d'un des réalisateurs
ma vig". du film.

Découvrir I'écologie de la girafe gréce & un Apprandre & reconngitre individuellement une
dioporama interacti. girate gréce au jeu "Gui est cette girafe 2"

r plus loin : Echange avec les enfants nigérisns da la "zane g‘lmfa')

WP St L
ARBORESCENCE




Objectifs pédagogiques

Comprendre les modes de profection d'une espéce animale menacée.
Découvrir les méthodologies de recensement.

Aborder le suivi scienfifique d'une espéce.

Appréhender les enjeux économigues et environnemeniaux.

Identifier les menaces et trouver ensemble des solutions durables & ['utilisation
des ressources naturelles.

Faire le paralléle avec nos sociétés.

Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heures en classe.

Séance 1, Seance 2,

Comprendre le mode de vie des habitanis de Projection et débat autour du film "Girafes &
la "zone girofe” avec le jeu "Découvre ma vie'. Co..." en présence d'un des réalisateurs du

Décowvrir 'écologie de la girafe et la film.
clossification des étres vivanis. Présentation du

travail de terrain d'un scienfifique et initiation
aux techniques de recensement des animaux
souvages.




N

logie

Déroulement

3 séances de 2 heures en classe ef autour du college.
Une visite de 'exposition Face & face & latitude2]1

Obijectifs pédagogiques

Savoir identifier un oiseau. Appréhender son mode de vie et les dangers
qui le menacent

Séance 1, en dasse. Seance 3, en classe.

I'exposition sur la foune locale, Face a face.
Mombreuses activités pédagogiques

| Découverte et idenfification de deux espéces Jeu: qu'estce que le mimétisme 2

g (coloriages). Lo vie de ['hirondelle : jeu. Jeu: I'empoisonnement du faucon.

| la migration : pourquoi &t comment 2 Lo protection des busards : dioporama, texte

" & frous. Ou sur site autour de ['école. Sortie
Séance 2, en dasse. d'ohservation.

g Pourquoi différentes formes de becs 2

g le régime alimentairs - jeu. Séance a Latitude21 : & parfir
ﬂéﬂ!fs,qﬁm par groupe d'une qﬂ]d}g d& déCﬂTli:ll’iSJ visite ucmmpﬂgnée d&

y

|

dl

Transport pris en-charge sait por le réseau DIVIA soit
par bus spécial suivant la situation de I'école




¥ Objectifs pédagogiques

Savoir décrire un ciseau avec un vocabulaire adapté.
Découvrir son mode de vie ainsi que les dangers qui le menacent.

Seance 1, en dasse. Seéeance 3, en classe.
Le plumage: connaitre ses différenfes parties. Jeu: gu'estce gue le mimétisme 2
Saveir décrire un ciseou: jeu de portrait. Jeu: I'empoisonnement du faucon.
lo profection des busards : dioperama, texte &
Seance 2, en dasse. trous.
Pourquoi différentes formes de becs, de pattes 2 O sur site autour de ['école. Sortie
Le régime alimentaire : jeu. d'observation.

Réalisation par groupe d'une affiche.

Séance a Latitude21 : & porirde
décembre, visite accompagnée de 'exposition
sur o faune locale, Face & foce. Mombreuses
activités pédogogiques

Obieclifs pédagogiques

Travail d'approche scientifique sur la vie des oiseaux. /

Séance 1, en closse. Séance @ Latitude21 : & parfir de
Des oiseaux différents selon la saison, pourquoi 2 décembre, visite accompagnée de 'exposition
La migration ou long cours et au meyen cours. sur la foune locale, Face & foce. MNombreuses

activités pédagogiques
Séance 2, en doss=.
les rapaces: généralités, jeu d'identification,
rappe! sur la migration, réle dans la chaine
climentaire. Diaporama.

Séance 3, en dasse.

Les ciseaux d'eau: Adaptations au milieu,
différents types selon l'alimentation, dimorphisme  ( Pour oller plus loin: Construction ot Y
sy Tl
QOu sur site autour de 'école. Sortie E)mm“::dﬂ U:JT
d'chsarvation.




De multiples entrées sont passibles pour étudier la ville.

A titre indicatif - les déplacements des personnes et des biens, les espaces
publics, les droifs et devoirs en ville, la symbolique urbaine - les portes,

les décors sculptés, les enseignes, le bestiaire, I'écrit dans la ville, les
styles archifecturaux, les problemes d'environnement dans leurs spécificités
urbaines - normes de construction, fonction des équipements publics,
aménagement d'espace & différentes échelles. .

Déroulement

1 & 2 séances & définir avec I'enseignant d'une durée de
1 heure 30 a 2 heures, autour de 'école, dans un autre
quartier et & 'Hétel Bouchu d'Emesto.

Aftention : pour cetie animation, inscription directement ouprés de
l'association au: 03 80 6682 23 de Pha 12 hetde 14ha 17 h 30
ou icovil@orange.fr




Objectifs pédagogiques

A travers la thématique retenue, amener 'éleve & affiner le regard qu'il
porie sur la ville, et & appréhender, & son échelle, les multiples facons
d'agir pour améliorer son environnement urbain.

Séances proposées,
le bestiaire, les enseignes, les portes, les murs peints.

.' Objectifs pédagogiques

S'aftacher aux références essentielles (la legislation, les codes, les -\
pratiques), percevoir I'importance du point de vue de ['cbservateur, réfléchir S
aux aménagements et aux modifications passibles. / N\ N

Séances proposées,
le bestiaire, les enseignes, les portes, les murs peints, les déplocements das hommes ot
des biens, les droits et devoirs en ville 2t les shdes architecturaux.

Pour aller p|us lgin: an lien avec les programmes cl'l!isl-ul'm, de géngrupl‘lia, de {n:rlqnis,
d'arts visuals. .

Mise en forme des nofes Eﬂ"EH:'EEﬁ, confrantation avec d'avires documents (imug&'.,
cartas, gmph'lqlms, texdes.. ), rédaction d'un texds de synd!ma surle sujet &udia Mise an
cauwe avenfuelle d'auies mayans d'mprmsian_




les paysages urbains sont emblématiques d'un teritoire, d'un moment, des
choix d'une société. lls expriment un contexte économique, social, politique
et une culture.

Déroulement

1 & 2 séances & définir avec I'enseignant d'une durée de
1 heure 30 & 2 heures, autour de I'école, dans un autre
quartier et & I'Hétel Bouchu d'Emesto.

Aftention : pour cefte animation, inscripfion directement ouprés de
I'association au: 03 80 6682 23 de Pha 12hetde 14ha 17 h 30
 ou icovil@orangs ir




y Objectifs pédagogiques

Eveiller 'sléve & son environnement urbain. Savair observer et décrire les &léments
architecturaux et paysagers d'un espoce urbain: immeubls, rues, places ou espaces vers.
Sawvair les situer dans 'espace (sur un plan) et dans le femps (sur une frise des périodes
historiques) et les interpréter en fonction de I'évolution des medes de vie.

Séance 1, & proximité de l'école. Séance 2, dons un autrs quartier.
Etude d'un jardin, d'une rue ou d'une place Comparaison avec un jardin public, une e
publique, proche de |'acole. ou une place, d'un autre type, en menant de

concert, descriptions et réflexions - fonclions
des différents espaces publics, modalités =t
regles de fréquentations.

&y Objectifs pédagogiques
Faire le lizn enire les &léments architecturaux et urbains observés et les choix faits par |/\l". e

hommes aux différentes dpoques.

Définir les techniques d'aménagement, de construction, de transport, de gestion de l'eau, de
I'énergie et des déchets en ville, en fonction des ressources noturelles disponibles et du mode
de vie citadin du moment.

Seéance 1, dons la ville. Séance 3, & 'Hétel Bouchu d'Emesto.

Etude d'un quartier. Travaux sur les maguettes de guartiers,
examen de la nolion de patimoine

Seéance 2, dons la ville. {conservation, réhabilifafion, chongements

Comparaisen avec d'outres quariers, d'affectation...)
esquisse typologigue, réflexions sur la nofion
d'aménagement durable
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Eduquer au développement durable

L'Education 4 I'Environnement et au Développement Durable (EEDD), effective depuis la rentrée 2004 (circukaire n°2004-110 du 8-7-2004),
est entrée dans la seconde phase de généralisation (circulaire n"2007-077 du 29-3-2007). Cette éducarion doit étre une composante importante
de la formation des éléves, dés leur plus jeune dge et tout au long de leur scolarité, pour leur permettre d'acquérir des connaissances et des
meéthodes nécessaires pour se situer dans leur environnement et y agir de maniére responsable.

%

Le nouveau plan triennal en faveur de |'éducation 4 l'environnement et au développement durable s'articule autour de trois axes prioritaires:
- Inscrire plus largement 'éducation 4 'environnement et au développement durable dans les programmes d'enseignement;

- Mulriplier les démarches globales d'éducation al'environnement et au développement durable dans les émblissements et les écoles ;

- Former les professeurs et les autres personnels impliqués dans cette éducation.

L'EEDD ne constitue pas une nouvelle discipline, mais elle se construit de fagon cohérente et progressive et représente une perspective dans
laquelle de nombrenses connaissances peuvent étre replacées. La mise en ceuvre de I'Education 4 l'environnement et au Développement Durable
doit d'abord reposer sur les enseignements obligatoires.

Chaque discipline contribue, par ses contenus et ses méthodes, 4 construire les bases permetrant de metrre en place les concepts liés au
développement durable. Le croisement de ces apports disciplinaires, les dispositifs transversaux (itinéraire de découverte, Travaux Personnels
Encadrés, Projets Pluridisciplinaires 3 Caractére Professionnel) et les temps de débat (3 l'occasion d'expositions, aver des intervenants
extérieurs...) permettent de construire une approche globale du développement durable.

Enfin, grice au socle commun de connaissances et de compétences, le développement durable est désormais solidement ancré dans la base des
savoirs fondamentaux.

L'Education i |'Environnement et au Développement Durable doit également reposer sur des démarches pédagogiques diversifides et des
situations concrétes; | 'organisation de sorties scolaires et la recherche de partenariats constituent un cadre favorable pour enrichir ces démarches
pédagogiques.

Les écoles et |es établissements scolaires doivent faire des efforts pour intégrer dans leur fonctionnement les normes de |'écoresponsabilité et
devenir des microcosmes de ce que serait un monde conforme aux exigences du développement durable. Dies écoles, des collépes et des lycdes
ont déja intégré cette dimension éducarive dans leurs enseignements, voire dans leurs projets d'école et d'établissement. Bon nombre d'entre eux
sont déja en "démarche de développement durable”.

Des collectivités locales et territoriales apportent de plus en plus leur soutien afin de donner 4 certains projets une dimension qui va au-dela de
l'école et de |'établissement.

Le partenariar entre LATTTUDE21 et le rectorat de l'académie de Dijon est exemplaire.
Toutes les animations proposées sont validées er permertent d'aborder les différents volets du développement durable 4 partir d'études de cas de
l'environnement urbain.



" Obijectifs pédagogiques _
Explorer les composantes particuligres d'un paysage urbain fcm:her ainsi
que les outils de représentation : lecture de paysage (approche sensible,
analytique et projective).

Savoir recueillir des informations afin d'en produire une représentation
graphique ou plastique - consfruire une démarche d'investigation face &
un territoire familier.

Comprendre la diversité des composantes paysagéres.

Aborder les notions d'espaces publics et d'espaces privés, la rue comme
espace social.

Construire des comportements citoyens.

Déroulement

3 séances d'une durée de 2 heures, en dasse, autour de
I'¢cole ou du college.




Séance 1, en classe.
Travail sur la représentation mentale du quartier: réalisation d'une carte mentale du quartier
(individuellzment). Confrontation des productions (collectif).

Séance 2, autour de la classe.

Exploration sensible et analytique du paysage urbain. Realisation d'un camet de croquis.
Phetographies. Realization de fiches "interprétation du paysage”. Confrontation avec la carte réclisée
en séance 1.

Seance 3, en classe.

Exploitation des données recueillies, confrontation avec des documents cartographiques, -
iconographiques cu écrits. Production d'une représentation commune par équipe (maguettes sensibles,
plans, phetemontages...).

Cefle représentation pourra étre projective : les éléves poument y refranscrire *leur projel” pour amélicre
le quartier.



Obijectifs pédagogiques
L'homme et son environnement forestier.
Découvrir la nature, I'observer, la comprendre pour mieux la respecter.

Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heures, en closse et aufour de
l'ecole.

Troiz thémes au choix_)

Theme 1, La biodiversite forestiere. Séance 3, & porir de décembre, visite

accompagnée de |'sxpaosition sur la faune
Seance 1, en dasse. locale, Face & face. Nombreuses achivités
Gu'estce que la biodiversité forestizre 2 pédagogigues.

Réalisation de 3 milieux forestiers sous forme de
dessins puis interprétation.

Cemment fonctionne une chaine alimentaire
dans une forét biodiverse 2

Seance 2, sursite autour de ['école.
Redéfinir la bicdiversité forestiere 2

Lecture du paysage.

Comment accroitre la biodiversité d'une forét?

Transport pris en charge soit par le réseau DIVIA soit
par bus spécial suivant la situation de I'école

Forestiers du Monde



Theme 2, Le cycle de vie de I'arbre et I'intervention de I'homme dans ce cycle.

Séance 1, en classe.

Représentation de l'arbre.

l'airbre ast un &t vivant: comment fonctionna+il 2
Quels sont les stades de vie d'un arbra 2

les métiers ligs & la forét.

Séance 2, sursite autour de I'école.

les différentes parties d'une saction d'un arbre [écorce, aubier. ): analyse ef reconnaissance.
Comment déterminer [age et la hauteur d'un arbre 2

les utilisations d'un arbre selon ses qualités.

Séance 3,a partir de décembre, visite occompognée de 'exposition sur la faune locale, Face &
face. Mombreuses aclivités pédagogiques

Theme 3, Le cycle de vie des insectes forestiers et la relation de I'homme avec I'entomofaune.

Seéance '|, en closse.
Apprendre & idenfifier des insectes.

l'anctomie d'un insecte. //
les métomorphoses compléte et incompléte chez les insectes. 3

les quaire fypes d'oppareils buccoux des insectes cu comment se noumissentils 2
les intéréts écologiques des insectes dans la forét.

§éanca 2, sur site ou en dasse.
Elaboration d'une clé de reconnaissence des principaux ordres d'insectes.
Propositions pour protéger les insectes forestiers.

Séance 3, & portir de décembrs, visite accompagnée de l'sxposifion sur lo faune locale,
&ifacis: INombrousas acitis pedngoglqu&s \

Pour aller plus lin - engagemant da la dasse ou sein ds la démarche "A l'acls de la
forit" dant la mise en cavve peut intégrar une creation forestite effsciusa par les enfants
{I‘lui&s forestizres, craation d'une foriz péclugogiqla] avec |'assaciation les Forestiers du
Meonds




_ Objectifs pédagogiques

Comprendre la notfion d'environnement au sens global et local.
Prendre conscience du réle de I'homme, de ses actes et de leurs
conseéquences.

Appréhender les phénoménes naturels ayant une cause astronomique.

Déroulement

2 séances d'une durée de 2 heures 30, en classe et en
extérieur.

Trois thémes au (JWDI-)L)

Theme 1, La Terre, notre vaisseau spatial.

Séance '|, en dasse.
Lo Tere dans le systeme solaire (cycle 3), =t dans la galaxie (college) ou les saisons, une
conséguence astronomigue.

Séance 2, en extérieur.
Construciion d'une magquetie a I'gchelle tudiée en fonction du niveou cu le gnomon et les
premiers calendriers, rédlisation et positionnement d'un cadron solaire.



Theme 2, La Terre, sa formation et son avolution.

Séance 1, en dlasse.

Formation des planates.

les temps géologigues principaux.

L'impact de 'hemme sur I'évelution de la planéte et sur les migrations biodiversas.

Séance 2, en extérieur
Fabrication d'une "horloge de la pollution”.
Racupération et recensement des différents déchets {temps de= biodégradation).

Theme 3, La Terre et son fonctionnement.

Séance 1, en classe.

Structure interne de la Terre.

les differentes pollutions et leurs conséquences.
Expériences sur les courants océaniques et les masses d'air.

Seance 2, en extérieur.
Meodélisation de la Temre (globe, planisphére, e coupe).
Fabrication d'insfruments de mesures météo (giroustte, baromatre, pluviomeire).




Ville, architeet
urbanisme
développement durable

~ les paysages urbains sont emblématiques d'un
territoire, d'un moment, des cheix d'une société. lls
expriment un contexte économique, social, politique
et une culture.

Obijectifs pédagogiques

Former le regard par une opproche sensible, esthétique, historique, géographigue. ..
Approfondir l'inférét pour le champ des connaissances qui relévent de ['architecture, de
l'urbanisme, de I'espace, des paysages...

Développer des références ot un point de vue sur l'architecture, ['urbanisme en construisant les
notfions ad hoc: espoce urbain, termitoire, développement durable.

Sensibiliser & lo compréhension de la gestion des espaces & différentes échelles.

Sujets d'etude, liste indicative: lo comprshension d'aménagements &
differents niveaux d'échelle. L= repérage des acteurs et des enjeux multiples, en particulier
environnemeantaux.

la connaissance des modalités de la gestion des espaces dans 'optique d'un développement
durable.

D'autres themes peuvent étre proposés ; ils feront l'objet d'une renconire préalable de
concerfation.

Affenfion : pour cefie onimation, inscription direclement quprés de
l'association G 0380068223 de @h & 12h et de 14h & 17h30 ou
icovil@orange fr -




~ Closse de 6éme.

. Géographie - lecture des paysages quotidiens =t découverde du territoirs
proche. Erude de cas sur le theme "habiter la ville".

Education civigue : &lude de 'aménagement de ['sspace communal,
I'équipe municipale, les pouveoirs du maire en matigre d'urbanisme, e PLU,
les actions pour le développement durchle.

Closse de 5eme.
Btude de cos sur ces enjeux d’'oménagement (franspors et déplocements, dachets. ).

De la 5éme & la 3éme.
Travaux en salle et sur le termain en relotion avec les programmes d'histoire : le Dijon

médiéval cu Renaissonce, la ville d'Ancien Bégime, celle du XlXe et du Xie siadle.

Cycle général et technologie.
Connaissance de la ville por les tudes de cos - les enjeux, les adeurs.

Classe de 2° : étude de cas sur le theme "aménager la ville" dans la perspective

En classe de 1ére séries L, S, ES. '
Disparités spatiales et aménagement des temitoires.

Etudes & 'échelle de I'agglomération, les acteurs, les politigues mises en ceuvre. /’\'.
En classe de 1é&re série STG.

Des termrifoires en fonctionnement & ['échelle d'une agglomération : étude des mobilités et de ['organisdtion
des transpors. Une organisation intercommunale et ses réalisations.

En classe de 1ére ST, SMS, STL.
le terrtoirs francais et son aménagement.

En cycle professionnel.
LUentrée par le cos de Dijen pour étudier, étude de politiques et d’actions ";:.-_:3
En classe de Tles bac pro : \

Acteu

=t enjeux de I'aménagement des temitoires - le cas d'une communauté de c

icovil@orange fr
Nouvelle adresse - ICOVIL, Hétel Bouchu d'Estemnc - T rue Monge - 21 000 Dijon |

Bus, oméf Bossuetou Zola: liones 2 et 4, ligne 12, 14 e 18 ou arrét miroir:
liones 1, 3, 5.




LES ATELIERS

Latitude21 propose des ateliers ludigues & desfinction des plus jeunes sur des thématiques trés variées. Y

L'objeciif de ces afeliers ext de rendre l'enfant ociif en s'investizsont arfisiiguement et scientifiguement le
temps d'un aprés-midi enfre 140135 et 19h. Sur inscription & Lofitude21, &l: 0380480912

Aftenfion le nombre de ploces est limité et les enfants resfent sous lo responschilité des parents.

9 octobre 2010 et 4 juin 2011

Activités Art et MNature, zensibilisation

=t création avec des éléments noturels.

Décourir lo diversité vagétale, création d'uns
frasque au sol. Envie d'ars.

16 octobre et 20 novembre 2010

I'sxposition Enargis : viste ludiqus en anglais.
Amis Mois.

13 novembre 2010,

Vensz découvrr les différentes matidres de nes
déchets les frier ot comprendrs |2 foncfionnemant
des filizres de recyclogs.

Cercle loique Dijonnais.

11 decembre 2010,

A partir d'sau fizde et de vieux papiers, avec dela
patience &t de la dedéritd, chague enfant fabr-
guera so feville de popier recpdé Yaite maizon'.
Cercle loique Dijonnais.

22 decembre 2010,

Activités art et noturs,

Découwrir l= monde des groines et des plantes,
Création de lutins et effes de lo nature

Envie d'arts.

15 janvier 2011,

Découverts de lo mythologis grecque, des constel
lotions et autres merveilles de ['univers.

Sciences Grand Est.

Féte de la science : demigre semaine d'octobre De nombreuses adivites vous seront proposées.
Renseignements sui notre site infernet.

LATITUDE21, 33 rue de Montmuzard a Dijon.
OQOuvertures le mercredi de 9h a 12h et de 14h @ 19h et le samedi de 14h a 19h.

Toute la semaine sur rendez-vous au 03804809 12 ou par mail: latitude21@latitude21.fr
Réseau Divia : lignes 14,21,34 et liane 3, arrét Parc des sports, liane 4 : arrét Hugues lIl.

www.latitude21.fr

12 fewrier 2011 et 9 avril 2011, \

Les véhicules colorigolos : jouer avec les forces of les
&nargies !

Construction d'une voiture & ballon & partir de matériausxd
de récupération.

Bourgogns Energies Bencuvelablss.
19 fevrier 2011,

Dessine-moi un arare

Envie d'arts.

5 mars et 2 avril 2011
L'sxposition Focs & face sur lo faune locals - visite \
ludique en anglais. \\'\-; R
192 mars 2010, "i
De la toison & lo pelote de laine. Lacturs d'un conte.
Découverts des gestes de | fonte & préparation de la
laine.

Cercle laique Dijonnais.

23 avril 2011,

Les lufine du jordin s réveillant

Peprésentation du portrait de ['esprit des jarding, création
d'un lutin en 3 dimensions.

Envie d'arts.

21 mai 2011,

A partir de 8 ans. Expérimeanter ls phénomane

action / réaction. Construction =t lancemant d'una fusés
& eau.

Sciences Grand Est.
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Sensibilisation a |'architecture et a I'urbanisme composante
essentielle de |'éducation d'aujourd'hui dans la perspective d'un’
développement durable

Un enjeu fort:

Dans notre monde oi "habiter la ville" est une réalité pour 4 personnes sur 5, il est devenu indispensable d'apprendre 4 mieux connaitre
la ville pour v agir d'une maniére responsable.

L'éléve a besoin de réléchir aux aménagements de l'espace urbain appréhendé A ses différents niveaux d'échelle: de la rue 4 'aggloméra-
tion via la place, l'ilot, le quartier, la ville. Au-dela du repérage de la physionomie de ces différents espaces, il a besoin d'en comprendre la
fonction et ses implications (les effers des déplacements domicile-travail en particulier).

Comprendre |'architecture et ['urbanisme, c'est mieux appréhender la sociéeé dont ils sont l'expression, c'est comprendre les choix, les
partis pris 2 un moment donné, c'est s'approprier la nécessité d'intégrer |'ensemble du bati dans une réflexion sur le patrimoine (classe-
ment, restauration, réhabilitation, nouvelle affectation...) dans la perspecrive d'un développement durable.

Sensibiliser les éléves au "paysage urbain”, étudier les régles de I'architecture et de 'urbanisme, c'est les aider 4 comprendre les relations
étroites qui existent entre le cadre de vie et les comportements, c'est les préparer i érre exigeants vis-a-vis des transformations futures,

Dres objectifs explicites:

- Eveiller l'intérét pour le champ des connaissances qui relévent de l'architecture et de I'urbanisme, former le regard par une approche
sensible, esthétique, historique, gfopraphique...
- Développer des références et un point de vue sur I'architecture et 'urbanisme et plus largement sur le cadre de vie.

Les activités pédagogiques sont structurées par une démarche de projer qui favorise la relation positive entre les éléves et les enseignants,
des travaux adaptés aux différents niveaux des éléves, s'inscrivant dans les programmes et prenant appui sur des documents et des enqueé-
tes de terrain, "un accompagnement” de professionnels (architecte et urbaniste) qui conforte I'ouverture au monde.



Les associations

ICOUI L ICOVIL (institut pour une meilleure connaissance de 'histoire urbaine et des villes) est une
association créée en 1995. Elle a pour objectif de développer le concept de culrure urbaine, de
contribuer 3 une meilleure compréhension des logiques de formarion et de transformation des villes

h‘:( ainsi que de l'histoire de I'utbanisme.
> |

Cl'est une association dijonnaise créée en 2003. Elle a pour objet la mise en valeur du patrimoine

%ﬁ?ﬁ? naturel par des actions de sensibilisation, de communication et de recherche. Ses activités sont trés
— T~ diverses: animations scolaires, réalisations audiovisuelles, mission de conservation... et enfin, Eco-
et drome de Dijon, un itinéraire de découverte aérienne au service de I'éducarion i I'environnement

présenté chaque année au parc de la Colombigre 4 Dijon.

Créée en 1998, cette association ceuvre pour promouvoir |'efficacité énergétique: sobriété, écono-
g mies d'énergie et développement des énergies renouvelables. Au service des particuliers, des collec-
o w e tivités locales, des administrations et des professionnels. Elle orpanise aussi des visites d'installations
équipées en énergies renouvelables, mais également des expositions, des conférences, des animations
scolaires et en centres de loisirs, des formations pour les collectivités et les enseignants...

Organisés en association "loi 1901" depuis 1986, LPO Céte d'Or se consacre depuis les origines

4 l'étude et A la protection des rapaces de Cote d'Or et de Bourgogne. Ses activités concernent
désormais toutes les espéoes d'oiseaux et les milieux naturels en général : surveillance d'aires, recen-
sements, comptages, baguage, pose de nichoirs...; sensibilisation, protection et études.

Architecture Dijon Bourgogne est une association domiciliée 4 Dijon. Elle produir et diffuse en
Bourgogne et en France des expositions d'architecture/ urbanisme. Elle est soutenue par la DRAC
Bourgogne, le Conseil Régional de Bourgogne, la ville de Dijon et le Conseil Général de Céte
d'Or. Elle méne également des acrions pédagogiques. Son objectif est de sensibiliser nos conci-
toyens aux questions architecturales et urbaines.

www.archi-db.com

architecture dijon bourgogne

Entre cour et jardin invite des artistes dans des jardins (Barbirey sur Ouche, Dijon, Bussy-Raburin,

Reims...). Danseurs, musiciens, plasticiens, acteurs et d'autres encore créent des ceuvres imagi-

nées spécialement pour ces lieux remarquables. L'engouement d'un large public pour les jardins

rd S\ se conjugue ainsi 4 la quéte de nouvelles formes par les artistes. Le tout servit par un savoir-faire

f 6 \'l accumulé par les organisateurs depuis le début des années 90 dans la production et la diffusion de
I spectacles et dans |'organisation d'événements en jardin.

entre cour et jordins



partenaires

Forestiers du Monde

Le Cercle Lafque Dijonnais, depuis sa création en 1903, tend 4 proposer au plus grand nombre

des activités culturelles, de loisirs, en respectant les valeurs de solidarité, de respect , de convivialité
et de laicité. A ce jour, le C.L.D. propose des activités culturelles (une vingraine), des activités de
loisirs (centres de vacances et de loisirs), des activités de sensibilisation 3 I'environnement (classes de
découvertss 3 la ferme Creuse, animations en milien scolaire).

L'association NSM Médiation; PIMMS (Point Information Médiation MultiService) de Dijon
vise 4 faciliter les démarches quotidiennes des populations des quartiers oi elle est implantée. En
complément de ses missions d'accueil, |'association propose des interventions de médiation sociale
ainsi que des modules de sensibilisation au développement durable.

Pirouette Cacahuéte travaille auprés d'enfants et de familles, sur les temps de loisirs et en milien
scolaire, sur des projets d'éducation 2 I'environnement (eaw, ville écologique...). Elle développe une
pédagogie concréte, ludique et interdisciplinaire (arts visuels, sciences, sports, littérarure...).

Forestiers du Monde, fondée en Bourgogne en 2003, est aujourd hui une Organisation Non
Gouvernementale Environnementale implantée dans de nombreux départements francais et dans
quelques pays francophones. Elle contribue 2 la gestion durable des foréts et des milieux naturels
associés, de leurs ressources narurelles 4 la valorisation du matériau bois et des autres produits fores-
tiers ainsi qu' la satisfaction des demandes sociales relatives 4 la forér. Elle développe le concepr des
créations forestidres pédagogiques biodiverses dont les premiéres réalisations sont bourguignonnes
et présentées sur son site internet : www.forestiersdumonde.org

Amits'MOts? Whar else?Fun is English and more... Accueillie depuis 3 ans au Centre social des
Grésilles, Amits'MO1s est une association 4 but non lucrarif qui développe un projet de sensibili-
sation 4 langue anglaise dés le plus jeune dge: favoriser |'expression orale des enfants, les immerger
dans la langue anglaise dans le cadre d'acrivités ludiques et culturelles. 1'association développe par
ailleurs de nouvelles compétences en espagnol et en chinois, selon les mémes principes pédagogi-
ques. Déclarée organisme de formation, Amits MOts propose également des formarions aux adultes
dans le cadre professionnel.

L'association Sciences Grand Est, située 4 Plombigres-lés-Dijon, a été créée en 2008. C'est une
structure d'éducation populaire qui tend vers des objectifs globaux d'éducation et tente de les
atteindre par le biais de la science et de la pratique de la démarche expérimentale.

Intervenant sur la Bourgogne et la Franche-Comté, |'association propose de nombreux ateliers
autour de |'astronomie et de I'éducation relative 4 l'environnement, s'adressant tant au milien
scolaire qu'aux structures de loisirs, aux familles.



LA LLAL LA

[

INOS EXPOSITIONS

DE21, 33 rue de Monimuzard a Dijon.

le mercredide 9ha 12h etde 14h & 19h et le samedi de 14h a 19h.

. Réseau Divia : lignes 14,21,34 et liane 3, arrét Parc des sports, liane 4 : arrét Hugues lIl.
Toute la semaine sur rendez-vous au 03 804809 12 ou par mail:

latitude2 1 @latitude21 .fr

Visites guidées en langue étrangere (anglais, espagnol, chinois...) sur inscription et pour les

groupes de plus de 20 personnes. www.latitude.fr

Jusqu'd fin décembre 2010: L'ENERGIE

Une grande exposition qui fait le four d'une des questions centrales du développement durable :
I'énergie. Expérience, imagination et humour pour mieux comprendre et répondre au défi
énergélique.

De septembre 2010 & fin novembre 2010: HABITANTS ATYPIQUES

|'habitat, le choix d'une vie altemative, la ruralité aujourd'hui, tels sont les themes chers aux sceurs
Brunet. |'exposition est le fruit de quatre années de pérégrinations & fravers la France, & la rencon-
tre d'habitants ayant choisi un mode d'habiter alteratif par rapport aux propositions du marché.

De décembre 2010 a fin juillet 2011 : FACE A FACE

Une exposition pour partir a la découverte de la faune locale. Des photographies
grandeur nature, des animations pédagogiques adapiées a fous les niveaux
scolaires vous permetiront de pénétrer dans la faune de nofre région.
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